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8.2 Ļಶೇಷ ಕೋನಗಳ ತಿರ್ಕೋನಮಿತಿಯ ಅನುಪಾತಗಳು 
 
 
ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಕೋನದ  ಒಂದು ಕೋನ 900 ಆಗಿರುವುದರಿಂದ  ಉĺದ ಎರಡು ಕೋನಗಳ ūತತ್ 900 ಆಗಿರಲೇ ಬೇಕು.  

Ļಶೇಷ ಲಘುಕೋನಗಳ ಜೋಡಿ  (600 300 )  ಮತುತ್ (450 ,450 ) ಆಗಿದುದ್ ಅವುಗಳ ಅನುಪಾತಗಳನುನ್ ಅಧಯ್ಯನ ಮಾಡುವ. 

 
1. Ļಶೇಷ ಕೋನಗಳ ಜೋಡಿ  (450 ,450): 

ಪಕಕ್ದ ಚಿತರ್ದĹಲ್  A = 450 ಆಗಿದೆ. ಅದುದರಿಂದ C = 450.  ( ಅವೆರಡರ ūತತ್  900 

ಆಗಿರಲೇ ಬೇಕು)  

ಆದುದರಿಂದ ABC ಯು ಸಮದಿವ್ಬಾಹು ತಿರ್ಕೋನವಾಗಿದುದ್   AB=BC ಆಗಿದೆ.   AB =a  

ಆಗಿರĹ 

AC2 = AB2+BC2 = 2a2 (ಪೈಥಾಗೊರಸ್ ಪರ್ಮೇಯ) 

∴ AC = 2 a 
ವಾಯ್ಖೆಯ್ಯಂತೆ 

sin A = sin 45 = ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು÷Ļಕಣರ್ =
AC
BC = 

a
a

)2(
 = 

2
1  

cos A = cos 45 =ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು÷Ļಕಣರ್  = 
AC
AB  =

a
a

)2(
 = 

2
1  

tan A = tan 45 =ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು÷ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು =
AB
BC =

a
a   =1 
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2. Ļಶೇಷ ಕೋನಗಳ ಜೋಡಿ (600 ,300): 

 ಚಿತರ್ದĹಲ್ರುವಂತೆ ಬಾಹುಗಳ ಅಳತೆ 2a ಇರುವ  ಒಂದು ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಕೋನ 

ABC ಯನುನ್ ಗಮನಿľ. C ಯಿಂದ AB  ಗೆ ಲಂಬವಾಗಿರುವಂತೆ CD  ಯನುನ್ 

ಎಳೆಯಿರಿ. ABC ಯು ಸಮಬಾಹು ತಿರ್ಕೋನವಾಗಿರುವುದರಿಂದ  
∠  A = ∠B=∠C=600    
ಹಾಗೂ  ∠ACD = 300   ಆಗಿರುವುದನುನ್ ಗಮನಿľ.  

(QADC ತಿರ್ಕೋನದ ಎಲಾಲ್ ಕೋನಗಳ ūತತ್ = 1800) 

ಪೈಥಾಗೊರಸ್ ಪರ್ಮೇಯದಂತೆ  AC2 = AD2+DC2   
∴ DC2 = AC2-AD2  = (2a)2-a2  = 3a2 ∴CD = 3 a 
ವಾಯ್ಖೆಯ್ಯಂತೆ: 

sin A   =   sin 60  =  O/H = 
AC
CD  =

a
a

2
)3(   =

2
3   

cos A =     cos 60 = A/H  = 
AC
AD   =

a
a

2
    = 

2
1       

tan A =     tan 60 = O/A  =
AD
CD    =

a
a)3(  = 3  

sin ACD  = sin 30 = O/H  = 
AC
AD  =

a
a

2
     = 

2
1  

cos ACD = cos 30= A/H  = 
AC
CD  =

a
a

2
)3(    =

2
3   

tan ACD = tan 30= O/A  = 
CD
AD  =

a
a

)3(
   =

3
1  
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3. Ļಶೇಷ ಕೋನಗಳ ಜೋಡಿ (00 ,900): 

ಕೋನ  A 900 ಯನುನ್ ಸಮೀಪಿľದಾಗ (Ļಕಣರ್ ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹುವಾದಂತೆ ) ಅಭಿಮುಖ 

ಬಾಹುĻನ ಮತುತ್ Ļಕಣರ್ದ ಉದದ್ ಒಂದೇ ಆಗುತತ್ದೆ ಮತ ತೆ್  ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹುĻನ ಉದದ್ 0 ಆಗುತತ್ದೆ. 

∴  sin90 =  O/H= 1,  cos90= A/H =0 ಮತುತ್  

    tan90= O/A = ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು÷0 (ಅನಿದಿರ್ಷಟ್) 

ಕೋನ  A 00 ಯನುನ್ ಸಮೀಪಿľದಾಗ (Ļಕಣರ್ ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು ವಾದಂತೆ ) ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹುĻನ 

ಮತುತ್ Ļಕಣರ್ದ ಉದದ್ ಒಂದೇ ಆಗುತತ್ದೆ ಮತ ತೆ್  ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹುĻನ ಉದದ್ 0 ಆಗುತತ್ದೆ. 

∴ sin 0 =  O/H= 0 ,  cos0= A/H  =1 ಮತುತ್ tan 0 = O/A = 0   

 
Ļಶೇಷ ಕೋನಗಳ ಅನುಪಾತಗಳನುನ್ ಕೊರ್ೕಢೀಕರಿľ ಕೆಳಗಿನ ಪಟಿಟ್ಯĹಲ್ ನೀಡಲಾಗಿದೆ. 

ಕೋನ=> 00 300 450 600 900 

ಅನುಪಾತ↓  ತಿರ್ಕೋನಮಿತಿಯ ಕೋನಗĺಗೆ ಬೆಲೆ ↓  
sin(Angle) = 0 

2
1  

2
1  

2
3  1 

cos(Angle) = 1 
2
3  2

1  
2
1  0 

tan(Angle) = 0 
3

1  1 3  ಅನಿದಿರ್ಷಟ್ 

cosec(Angle) = ಅನಿದಿರ್ಷಟ್ 2 2  
3

2  1 

sec(Angle) = 1 
3

2  2  2 ಅನಿದಿರ್ಷಟ್ 

cot(Angle) = ಅನಿದಿರ್ಷಟ್ 3  1 
3

1  0 
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θ  = 0, 300,450,600 ಮತುತ್  900 ಆದಾಗ 

ಅವುಗಳ sin, cos ಮತುತ್ tan 

ಬೆಲೆಗನುಸಾರವಾಗಿ ರಚಿľದ ನďೆಯನುನ್ ಪಕಕ್ದĹಲ್ 

ನೀಡಲಾಗಿದೆ. ūದಲ ನďೆಯĹಲ್  ಸೈನ್ ಮತುತ್ 

ಕಾಸ್ ಗಳ ನďೆಯಿದುದ್ ಅವನುನ್ ಅನುಕರ್ಮವಾಗಿ 

ನೀĹ ಮತುತ್ ಹಸರು ಬಣಣ್ದ ರೇಖೆಯಿಂದ 

ಸೂಚಿಸಲಾಗಿದೆ.   

ಎರಡನೇ ನďೆಯು ಟಾಯ್ನ್ ನದುದ್ ಆಗಿದೆ. 

ಗಮನಿľ: 

1. ಕೋನದ ಡಿಗಿರ್ ಹೆಚಾಚ್ದಂತೆ ಅದರ ಸೈನ್ 

ಬೆಲೆಯು 0 ಯಿಂದ  1 ರ ವರೆಗೆ 

ಹೆಚಾಚ್ಗುತಾತ್ ಹೋಗುತತ್ದೆ. 

2. ಕೋನದ ಡಿಗಿರ್ ಹೆಚಾಚ್ದಂತೆ ಅದರ ಕಾಸ್ 

ನ ಬೆಲೆಯು 1 ರಿಂದ  0 ಯ ವರೆಗೆ 

ಕಡಿಮೆಯಾಗುತಾತ್ ಹೋಗುತತ್ದೆ. 

3. ಕೋನದ ಡಿಗಿರ್ ಹೆಚಾಚ್ದಂತೆ ಅದರ ಟಾಯ್ನ್ 

ನ ಬೆಲೆಯು 0 ಯಿಂದ   ಅನಂತದ ವರೆಗೆ 

ಹೆಚಾಚ್ಗುತಾತ್ ಹೋಗುತತ್ದೆ. 

Graph of sin(θ )  and 
cos(θ )   

Graph for tan(θ ) 
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8.2 ಸಮಸೆಯ್ 1:  ಯಾವುದೇ ಕೋನಕೂಕ್ ಕೆಳಗಿನವನುನ್ ಸಾಧಿľ 
1. sin2A+ cos2A =1 
2. sec2A-tan2A =1 
3. cosec2A-cot2A =1 
 
ವಾಯ್ಖೆಯ್ಯಂತೆ: 

1 sin2A+ cos2A  
= (ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು÷Ļಕಣರ್)2+ (ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು÷Ļಕಣರ್)2 

= (ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು2+ ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು2) ÷ Ļಕಣರ್2 

= (Ļಕಣರ್ 2) ÷ Ļಕಣರ್2 [ ಪೈಥಾಗೊರಸ್ ಪರ್ಮೇಯದಂತೆ (ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು2+ ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು2) = Ļಕಣರ್2 ] =1 

2 sec2A-tan2A = (Ļಕಣರ್ ÷ ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು)2-( ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು ÷ ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು)2 

= (Ļಕಣರ್ 2 - ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು 2) ÷ ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು2 

= ((ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು 2+ ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು2 )- ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು 2) ÷ ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು2 ( ಪೈಥಾಗೊರಸ್ ಪರ್ಮೇಯ) 

=  ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು2  ÷ ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು2 =1 

3 cosec2A-cot2A  
= (Ļಕಣರ್ ÷ ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು)2-( ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು ÷ ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು)2 

= (Ļಕಣರ್ 2 - ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು2) ÷ ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು 2 

= (ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು 2+ ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು2) - ಪಾಶವ್ರ್ ಬಾಹು 2) ÷ ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು 2 (ಪೈಥಾಗೊರಸ್ ಪರ್ಮೇಯ) 

= ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು 2 ÷ ಅಭಿಮುಖ ಬಾಹು 2 =1 

 

ಅಭಾಯ್ಸ :  A  300, 450, 600 ಆದಾಗ sin, cos, sec, tan, cosec, cot ಗĺಗೆ ಅವುಗಳ ಬೆಲೆಯನುನ್ ನೀಡಿ ಸಮಸೆಯ್ 8.2.1 

ಯĹಲ್ನ ಸತಯ್ತೆಯನುನ್ ಪರಿļೕĹľ. 
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8.2 ಸಮಸೆಯ್ 2:  ಲಂಬಕೋನ ತಿರ್ಕೋನದĹಲ್  A ಮತುತ್  B ಗಳು ಲಘುಕೋನಗಳಾಗಿದದ್ರೆ ಸಾಧಿľ: 

1. sin(A+B) =1= sinAcosB+cosAsinB  
2. cos(A+B) =0= cosAcosB-sinAsinB 

 
ಪರಿಹಾರ: 

RHS =sinAcosB+CosAsinB  
 

= 
AB
BC * 

AB
BC  + 

AB
AC * 

AB
AC  = 2

2

AB
BC + 2

2

AB
AC = 2

22

AB
ACBC + =1( ಪೈಥಾಗೊರಸ್ ಪರ್ಮೇಯ) 

 
A ಮತುತ್  B ಗಳು ಲಘುಕೋನಗಳಾಗಿರುವುದರಿಂದ A+B = 900 

∴ sin(A+B) = sin90 = 1 
 

ಇದು ūದಲನೆಯ  ಹೇĺಕೆಯನುನ್ ಸಮಥಿರ್ಸುತತ್ದೆ. ಇದೇ ರೀತಿ ಎರಡನೆಯ ಹೇĺಕೆಯನುನ್ ಸಾಧಿľ. 

 

  
ಅಭಾಯ್ಸ :  (A,B) = (600 ,300 ), (300 ,600 ), (00 ,900 ) ಆದಾಗ  ಸಮಸೆಯ್ 8.2.2 ನĹಲ್ನ ಸತಯ್ತೆಯನುನ್ ಪರಿļೕĹľ. 

ಸುಲಭ ರೀತಿಯĹಲ್: 

sinA*sinA = sin2A.  

cosA*cosA = cos2A   
tanA*tanA = tan2A  
sinA*CosA= sinAcosA             
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8.2 ಸಮಸೆಯ್ 3:  A = 300 ಆದರೆ cos 2A =  cos2A - sin2A = 
A
A

2

2

tan1
tan1

+
−  ಎಂದು ಸಾಧಿľ. 

 
ಪರಿಹಾರ: 

 A = 300 ಆಗಿರುವುದರಿಂದ  2A = 600 

∴ cos 2A =cos 60 = 
2
1                          ----- (1) 

cos2 A = (cosA)2= (cos30)2= (
2
3 )2 =3/4  

sin2 A= (sin30)2= (
2
1 )2 =

4
1   

∴ cos2A - sin2A = 
4
3  -

4
1   = 

2
1                   ----- (2) 

tan2A = (tan 30)2= (
3

1 )2 =
3
1  

∴
A
A

2

2

tan1
tan1

+
−  = 

)
3
11(

)
3
11(

+

−
 

= 
)

3
4(

)
3
2(

  = 
4
2  = 

2
1                                      ------ (3) 

 

(1), (2) ಮತುತ್ (3) ನುನ್ ಪರಿļೕĹľದಾಗ  cos 2A = cos2A - sin2A = 
A
A

2

2

tan1
tan1

+
−  

 



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

 

 

8

8

8.2 ಸಮಸೆಯ್ 4: ಕೆಳಗೆ ನೀಡಿದ ಸಮೀಕರಣದಿಂದ A ನ ಬೆಲೆ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 

2sinAcos A –cos A-2sinA+1=0 
 
ಪರಿಹಾರ: 
2sin Acos A –cos A-2sinA+1 =0 
cos A(2sinA-1) –(2sinA-1)=0 
(2sinA-1)(cos A-1)=0 
∴ (2sinA-1) =0 ಅಥವಾ (cos A-1)=0 

ಅಂದರೆ sin A =
2
1 ಅಥವಾ Cos A =1 

∴ A=30 ಅಥವಾ A=0 ( Q sin 300 =
2
1 , Cos 00 =1) 

ತಾಳ :ೆ 

A =30 ಆದಾಗ 
2sin Acos A –cos A-2sinA+1 = 2sin30cos30 –cos30 -2sin30+1 

= 2*(
2
1 )* (

2
3 ) – (

2
3 ) -2*(

2
1 ) +1 

= 
2
3  - 

2
3  -1+1=0   Ŀೕಗೆಯೇ  A=0  ಆದಾಗ  ತಾಳೆನೋಡಿ.  
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8.2 ಸಮಸೆಯ್ 5: sin2 60+ cos2 (3x-9) =1 ಆದಾಗ x  ನ ಬೆಲೆ ಎಷುಟ್? 

ಪರಿಹಾರ: 

ನೀಡಿದ ಸಮೀಕರಣವನುನ್ ಬೇರೆ ರೀತಿಯĹಲ್ ಬರೆದಾಗ  cos2 (3x-9) =1- sin2 60 

sin 60= 
2
3  ಆಗಿರುವುದರಿಂದ 

sin2 60 = 
4
3   ಈ ಬೆಲೆಯನುನ್ ಸಮೀಕರಣದĹಲ್ ಆದೇļľದಾಗ 

cos2 (3x-9) =1-
4
3 =

4
1  = (

2
1 )2 

cos(3x-9)  =
2
1  

 cos 60= 
2
1  ಆಗಿರುವುದರಿಂದ 

∴3x-9 =60 
i.e. 3x =60+9=69 
∴ x =23 
 

ತಾಳ :ೆ 

x=23 ಆಗಿರುವುದರಿಂದ 

cos2 (3x-9) = cos2 (69-9) = cos2 (60) = (cos60)2 = (
2
1 )2= 1/4 

∴sin2 60+cos2 (3x-9)=( 
2
3 )2+

4
1 =

4
3 +

4
1  = 

4
4  =1= RHS 
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8.2 ಸಮಸೆಯ್ 6:  ತಿರ್ಜಯ್ 2cm ಇರುವ ಒಂದು ವೃತತ್ದ ಬಾಹಯ್ಬಿಂದುĻನಿಂದ, ಸಪ್ಶರ್ಕಗಳ ನಡುĻನ  400 ಕೋನ ಇರುವಂತೆ, ಎರಡು 

ಸಪ್ಶರ್ಕಗಳನುನ್ ಎಳೆಯಲಾಗಿದೆ. ವೃತತ್ದ ಕೇಂದರ್ಬಿಂದುĻಗೂ ಮತುತ್ ಬಾಹಯ್ಬಿಂದುĻಗೂ ಇರುವ ನಡುವಣ ದೂರವನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ(sin 20 

= 0.342 ಎನುನ್ವ ಬೆಲೆಯನುನ್ ಉಪŴೕಗಿľ) 
 
ಸುĺವು: 

ಪಕಕ್ದ ಚಿತರ್ದĹಲ್ ತೋರಿľದಂತೆ ಒಂದು  ಕರಡು ಚಿತರ್ ರಚಿľ. 

1. OA ಮತುತ್  OP ಯನುನ್ ಸೇರಿľ 

2. ∠OAP =900  ಆಗಿದುದ್   PO ವು ∠APB ಕೋನದ ದಿವ್ಭಾಜಕ (ಪಾಠ 

6.14  ರ ಪರ್ಮೇಯಗಳು) 

3. sin 20 = 0.342 ಎನುನ್ವ ಬೆಲೆಯನುನ್ ಉಪŴೕಗಿľ, PO  ಯ ಬೆಲೆ 

ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ 
 

 
 

 

 
 
 
 
 
 




